反駁美人權報告 適當時候開展諮詢啟動程序

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)美國國務院昨日發表2012年 人權報告,聲稱香港市民參與和改變政府的能力受限制,而立 法會的權力仍然有限,令社會部分階層持有不相稱的政治影響 力,並「關注」香港普選的問題。特區政府發言人昨日在回應 時強調,《基本法》已訂明了行政長官和立法會選舉須按循序 漸進的原則推行,以最終達至普選為目標,當局會在適當時候 就2016年的立法會及2017年的行政長官產生辦法開展全面的 諮詢,並啟動所需的憲制程序。

報告聲稱香港有「三大重要人權問題」

美國國務院日前發表2012年度人權報告,聲稱香港有「三大重要人權問 題」值得關注,包括市民參與改變政府的能力有限,警方濫權妨礙集會自 由,及社會上個別具政治影響力的團體在立法會內缺乏制衡,又提到去年 11月的區議會選舉,香港廉政公署收到種票和詐騙等舉報,並引述香港反 對派中人聲稱,有「親北京勢力操控約1成的選舉結果,確保他們支持的 候選人勝出」。報告又稱,雖然香港前特首曾蔭權承諾撤銷所有區議會委 任議席,但去年依然委任68人,佔整體區議員人數的13%。

特區政府發言人昨日在回應美國人權報告時指,在政制發展方面,特區 政府將致力根據《基本法》及全國人大常委會2007年12月的決定,落實普 選行政長官及立法會,即在2017年行政長官可以實行由普選產生,在行政 長官由普選產生後,立法會的選舉可以實行全部議員由普選產生的辦法。

同時,當局已於今年2月20日向立法會提交《2013年區議會(修訂)條 例草案》,以落實取消區議會委任議席,如《條例草案》在下月中在立法 會恢復二讀辯論及三讀後獲通過,由第五屆區議會任期開始,即2016年1 月1日起將不再設有區議會委任議席。

確保選舉公平公開誠實符合法例

同時,政府一直與選舉管理委員會緊密合作,確保各公共選舉,包括 2012年的行政長官選舉和2012年的立法會選舉,在公平、公開和誠實的情 況下進行,並符合相關法例。發言人強調,會繼續與選管會緊密合作,跟 進其就各項選舉提出的建議,以確保日後的公共選舉繼續在公平、公開和 誠實的情況下進行,並符合相關法例。

港學術自由文化活動無任何限制

美國人權報告又提及去年香港的德育及國民教育科爭議,並認為香港一 般學術自由和文化活動未有任何限制。特區政府發言人回應説,學術自由 是香港一直推崇的重要社會價值,受《基本法》所保障,更是香港高等教 育界賴以成功的基石,特區政府一直致力維護學術自由及院校自主,8所 大學教育資助委員會資助院校均為獨立自主的法定機構,這些院校有各自 的條例及規程,載述其成立宗旨、職能和管治架構。法例訂明院校所享的 權力和自由,以履行其成立宗旨和職能。

就報告指香港社會上有人對少數族裔歧視,發言人回應指,特區政府會 繼續支援非華語學生融入社會,包括幫助他們適應本地教育體系及學好中 文;亦為部分取錄非華語學生的學校提供額外資源,又會優化支援措施, 例如擴大資助非華語學生報考國際中文考試的範圍。



回應報告:集會自由受保障

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)美國國務院 2012年度人權報告關注香港警方以更進取策 略,包括以增加任意逮捕和拘禁市民的方 式,阻撓市民集會自由。警務處處長曾偉雄 (右圖) 昨日反駁香港警方阻礙集會自由的説 法,強調在示威集會中的拘捕個案,有7成是 基於市民人身安全受侵害,警方根據舉報採 取行動。政府發言人則指,市民集會遊行的 自由和權利受《基本法》及《香港人權法案 條例》保障。

採行動7成因市民人身安危

曾偉雄昨日出席公開活動時回應美國人權 報告的評論。他表示,作為執法部門,不會 就國家的政治性表述作評論,但重申警方有 責任維持公共秩序,如果出現違法行為有責 任採取行動,而警方使用武力克制,在有需 要時才使用有限度武力。他又指,警方需要 採取拘捕行動只有40宗,近7成是其他市民 的人生或財物受侵害,警方根據舉報採取行

政府發言人亦指,公眾集會或遊行人士在 自由表達訴求時,理應在遵守香港法律和不 影響社會秩序的大前提下,和平有序地進

行。警方的執 行方針是致力 取得平衡,如 在公眾活動期 間發生擾亂秩 序或其他違法 行為,警方會 根據法律採取

行動。而律政 司的檢控決定都是按照《檢控政策及常規》 内既定及公開的原則作出,不受政治,傳媒 或公眾的壓力影響。

投訴警察個案連跌3年

此外,投訴警察課接獲的投訴個案宗數在 過去3年不斷下降,去年接獲2,379宗投訴, 較2011年的2,762宗及2010年的3,271宗,分別 下降13.9%及27.3%。至於處理投訴警察個案 的機制,《獨立監察警方處理投訴委員會條 例》訂明法定獨立監察警方處理投訴委員會 的職能、權力和運作,及警方有法定責任遵 從監警會根據條例所提出的要求。投訴警察 課一直向監警會提供全力協助,以協助監警 會履行其法定職責。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)美 國國務院2012年度人權報告就早前 的外傭居港權事件,稱關注人大常 委會的釋法權,擔心會影響香港的 司法獨立。特區政府發言人昨日回 應指,根據《基本法》第一五八條 第三款,人大常委會有《基本法》 的一部分,並強調是否根據該條第 三款作出提請,是一個由特區終審 法院自行決定的法律問題,並不存 在影響《基本法》規定的香港特區 的司法獨立的問題

「人大擁基本法解釋權」

特區政府發言人昨日在聲明中指 出,特區終審法院審理劉港榕訴入 境事務處處長案時裁定,人大常委 會具有解釋《基本法》的一般權 力。《基本法》第一五八條第一款 所賦予的解釋權是一般性的,是沒 有任何限制的,而第四款要求人大 常委會在對《基本法》進行解釋 徵詢其所屬的香港特區基本 法委員會的意見。根據《基本法》 第一五八條解釋《基本法》的權 力,是香港特區的憲制秩序的一部 分,而終院的《基本法》最終解釋 權由人大常委會授予,全國人大常 委會仍擁有《基本法》的最終解釋

就特區政府在外籍家庭傭工向終 審法院提出的上訴中, 要求終審法 院根據《基本法》第158條第三款提 請人大常委會就《基本法》有關條 文釋法。政府發言人重申,根據 《基本法》第一五八條,香港法院在 審理案件時可以自行解釋《基本法》 條文,但假如符合《基本法》第一 五八條第三款規定的有關條件,終 審法院有憲制責任根據該條款提請 人大常委會,對涉及中央人民政府 管理的事務或中央和香港特區關係

的條款作出解釋。不過,是否根據《基本法》 第一五八條第三款作出提請,是一個由終審法 院自行決定的法律問題,並不存在影響《基本 法》規定的香港特區的司法獨立的問題。

■范徐麗泰 擔心「佔領 中環」令每 一名市民都 要付出代 資料圖片

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)2017年特 首選舉成為城中熱話,社會各界提名委員 會的組成、特首必須愛國愛港、反對派煽 動佔領中環討論滔滔不絕。全國人大常委 范徐麗泰在電台節目表示,「佔中」要整 個香港一起付出代價,擔心行動會癱瘓中 環,影響香港作為國際金融中心的信譽, 更會令香港的信貸評級下降。她又談到, 不贊成有人在座談會、諮詢會打斷別人發 言和高叫,令主持人無法控制場面。被問 到2017年會否參選特首,她稱去年已因年 紀為由退選,到2017時年齡又大5歲,更加 不可能參加。

每一名市民都要付出代價

范徐麗泰出席電台節目時,被問到對於 「佔領中環」的看法,她表示擔心「佔領中 環」行動很可能會癱瘓中環,令香港的金 融活動暫停,影響香港國際金融中心信 譽。她進一步指出,行動會影響香港的政 治穩定,令香港的信貸評級下跌,最終要

每一名市民都要付出代價。她問「佔中」行動者: 「你有無考慮過其實唔只你付出代價,而係整個香港 都要陪你一齊付出代價?」

范徐麗泰又談到對一些愛國愛港組織在公開論 壇、交流會表現的意見,他指有些團體在座談會、 諮詢會打斷別人發言、高聲叫,令主持人無法控制 場面,她個人不贊成這種行為:「我個人覺得香港 係一個好好的地方,因為我們有言論自由,所以我 們一定要保障佢,即使係唔同意見你都要畀佢講 完,打亂人哋、唔畀人哋好順利順暢咁去表達意

范徐麗泰還被問到會否考慮參加2017年特首選 舉,她表示愛國愛港只是參選特首的最低條件,她 個人認為年紀也是條件之一,「我的年紀現在67 歲,其實去年我也考慮過好不好去參選,但最後因 為我自己的年紀,我決定退出。所以下一次更加沒 可能了,年紀又大了5歲了」。



民建聯今簽名行動反「拉布」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法 會正在審議財政預算案的撥款條例草 案,但人民力量和社民連4名立法會議 員提出數百項修訂大打「拉布戰」,勢 必癱瘓政府及社會,禍害民生。民建聯 今日舉行全港「反拉布 保民生」簽名 行動,立法會議員李慧琼及葛珮帆,將 聯同民建聯副主席彭長緯及沙田區議員 節目,被問到對立法會再次出現「拉 況不健康。

楊文鋭等,在沙田正街街市對出舉行簽 名行動啟動儀式,並即場收集民意。他 們呼籲相關議員立即停止「拉布」,確 保預算案通過,否則公務員可能會無糧 出,政府運作面臨被癱瘓危機,各項公 共開支也會受到影響。

前立法會主席范徐麗泰昨日在電台

布」情況的意見,她提醒議員:「如 果立法會的認受程度低的話,你能夠 發揮的監督能力亦都受損。」

范太:太多爭拗不健康

她續表示,立法會不僅是立法機 關,也是監察政府的機構,議會內部 花太多時間互相爭拗,會造成社會 「一係贊成,一係反對」,立場對峙的 機會增加,中間意見的空間減少,情

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)民建聯為進 一步鞏固發展及鼓勵黨員提升水平,由昨日開 始至明年5月舉辦25個內部培訓工作坊,邀請 黨內外人士擔任講者,重點圍繞選舉工作及經 驗,向黨內區議員、地區幹事及職員等逾140 人提供有系統的培訓。

昨舉行開學禮 譚耀宗打頭陣

首個工作坊於昨日舉行,由黨主席譚耀宗打 響頭砲主講。開講前,譚耀宗聯同培訓委員會 主席馮培漳、組織建設委員會主席簡志豪及其 他常務委員,在立法會綜合大樓舉行簡單而隆 重的「開學禮」,與出席的60多位學員拍照留 念,場面熱鬧;立法會議員葉國謙及葛珮帆更 到場為學員打氣。

讓議員幹事職員為選戰補課

譚耀宗表示,民建聯過去經歷大大小小不同 類型的選舉,作為學習型政黨,希望透過有系 統的培訓,讓議員、幹事和職員,進一步鞏固 與選舉有關的知識和技巧,了解當前社會政治 形勢,以創新求變的態度裝備和提升自己,專 業真誠地服務社會。

25個培訓工作坊內容涵蓋理論和實戰,主要 分五大範疇,包括認識民建聯的歷史、發展和 使命;了解香港的政治制度、生態、發展和管 治困局;提升個人質素;掌握地區工作竅門; 掌握選舉技巧和相關的法律知識。講者包括議 員、學者及社會知名人士等。

同道唔撐「拉布」長毛「佔中」不合作

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 社民連、人民力量立 法會審議財政預算案期間發動「拉布」,令社會擔心若拉 布戰延至5月底臨時撥款用完,政府公共服務會全面停 頓。社民連主席梁國雄稱這種講法是「亂講」,又稱他拉 布的目的不是要癱瘓政府。就大多數反對派議員為免被視 為有份拉布,撤回所有修訂,梁國雄質疑「同路人」與政 府站在同一立場,能夠合作「佔領中環」的可能性低。

「今次不是百分百正確」

梁國雄在一個電台節目上否認拉布會導致香港公共 服務癱瘓,並指説法是「亂講」,他指政府可以再申請 方才不敢侵略你。」

臨時撥款,只要立法會主席曾鈺成准許政府在立法會 審議法案期間提出議案,並得到議員投票通過,便可 獲得立法會撥款應付日常開支。他聲稱拉布目的不是 要癱瘓政府,只是「能戰才能和」,正準備與政府官員 討論可以接受的全民退休保障計劃方案:「在今次拉 布,我們不是百分之一百正確,這點是肯定的。我們 不是神,我們只不過是一批人,覺得這樣(不落實全民 退保)繼續下去是不行的,就是這麼簡單……始終我們 不是要癱瘓個政府,用句咬文嚼字一點的説話來説, 『能戰才能和』,『止戈為武』,你要有能力去打仗,對

大多數反對派議員撤回財政預算案的修訂以示劃清界 線,長毛表示不會怪責他們,相信他們是在「驚恐」下 作出「兩害取其輕」的決定,但認為他們應該將政綱中 「爭取落實全民退休保障」一項取消,並提醒他們要認 真考慮反對派能否團結一致「佔領中環」:「如果他們 和政府同一説詞的話,就會有一個問題,『佔領中環』 有甚麼機會做到?」

梁國雄聲言,政府越遲開始推行全民退休保障,啟動 計劃的費用越高昂,建議政府將數年前撥出的500億元 強醫金啟動基金改為全民退休保障的種子基金,盡快推 行全民退休保障:「其實很簡單,只要政府現在宣布撥 備500億做將來的全民退休保障,保證在2017年之前 做,這個問題已經解決。」他相信,只要政府撥出款 項,落實計劃的路線圖、時間表很快會自然定下來。